2016房山区初一（下）期中生物
一、单项选择题（每题1分，共40分）
1．（1分）通过实验，将带叶枝条插入红墨水后，枝条被染红的结构是（　　）
A．韧皮部	B．筛管	C．木质部	D．髓
2．（1分）导管和筛管属于（　　）
A．分生组织	B．机械组织	C．输导组织	D．保护组织
3．（1分）下列描述中不属于导管形态结构特点的是（　　）
A．由许多筒状的细胞组成                       B．上下相邻细胞间的横壁消失
C．细胞质和细胞核消失，形成了中空的管道       D．输导水和无机盐
4．（1分）玉米茎不能不断加粗是因为（　　）
A．茎的结构中没有韧皮部	B．茎的结构中没有树皮
C．茎的结构中没有形成层	D．茎的结构中没有髓
5．（1分）我们有时会在公园中看到刚刚移栽的树木，树干上挂着输液袋（主要成分是水和无机盐）．其目的是提高树木的成活率，你认为输油管的针头必须插入到树干的（　　）
A．木质部	B．形成层	C．树皮	D．髓
6．（1分）移载植物时，将一种无色塑料液体喷到叶片上，能形成一层二氧化碳可以通过而水不能通过的薄膜，从而提高移栽植物的成活率．这类无色塑料液体的作用是（　　）
A．抗呼吸作用	B．抗蒸腾作用	C．增强光合作用	D．增强蒸腾作用
7．（1分）血液的成分组成不包括（　　）
A．红细胞	B．白细胞和血小板
C．血清	D．血浆
8．（1分）动脉血的正确概念是（　　）
A．含氧和养料多，颜色鲜红的血         B．含氧多，颜色鲜红的血
C．含二氧化碳等废物少的鲜红色的血液   D．动脉里流动的血液
9．（1分）下列血管中流动着动脉血的是（　　）
A．肺动脉	B．肺静脉	C．上腔静脉	D．下腔静脉
10．（1分）下列关于体循环和肺循环的叙述中，正确的是（　　）
A．先进行体循环，再进行肺循环   B．先进行肺循环，再进行体循环
C．体循环和肺循环是交替进行的   D．体循环和肺循环是同时进行的
11．（1分）血液是红色的，这与血红蛋白有关．血红蛋白的特点是（　　）
A．容易与氧气结合，不易分离	B．不易与氧气结合，容易分离
C．容易与氧气结合，容易分离	D．不易与氧气结合，不易分离
12．（1分）造成贫血的主要原因有（　　）
①血液中红细胞的数量过少       ②血液的总量减少
③红细胞中血红蛋白的含量过少    ④血浆中的营养成分含量过少．
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
13．（1分）在ABO血型系统中，下面四种输血方案，最佳的是（　　）
A．O型血输给A型血患者	B．O型血输给AB型血患者
C．O型血输给型B血患者	D．AB型血输给AB型血患者
14．（1分）在安静状态下，健康成年人的心率平均为每分钟（　　）次．
A．60	B．100	C．120	D．75
15．（1分）我们有时因碰撞而使皮下出现紫红色斑块，这是因为下列哪一项出血所致（　　）
A．动脉	B．静脉	C．心脏	D．毛细血管
16．（1分）人体在溺水的时候，首先受到阻碍的生理活动是（　　）
A．肺与外界的所体交换    B．肺泡与血液间的气体交换
C．气体在血液中的运输    D．一氧化碳与血红蛋白不容易结合也不容易分享
17．（1分）如果树木主干上的树皮被环剥一圈，树木将会死亡，原因是（　　）
A．根吸收的水和无机盐不能运输到枝和叶
B．叶制造的有机物不能运输到根
C．根吸收的有机物不能运输到枝和叶
D．木质部得不到树皮的保护
18．（1分）中医给人治病时，往往通过把脉来判断人体的健康状况，常常用手指按病人手腕部位，中医体会的是哪种血管的搏动？（　　）
A．动脉	B．静脉	C．毛细血管	D．以上三种血管
19．（1分）鼻腔内鼻毛的作用是（　　）
A．温暖空气	B．灭菌	C．过滤空气	D．湿润空气
20．（1分）粮库中为了将储存的粮食保存更长的时间，可采用的方式是（　　）
A．低温、干燥、增加氧气浓度
B．低温、干燥、增加二氧化碳浓度
C．高温、干燥、增加氧气浓度
D．低温、潮湿、增加二氧化碳浓度
21．（1分）人体呼出的气体与吸入的空气相比，二氧化碳增多了，二氧化碳来源于（　　）
A．肺泡	B．组织细胞	C．血液	D．组织液
22．（1分）植物细胞进行光合作用和呼吸作用的主要场所分别是（　　）
A．叶绿体和线粒体	B．线粒体和叶绿体
C．都是叶绿体	D．都是线粒体
23．（1分）呼吸作用的重要意义是（　　）
A．呼出二氧化碳	B．为生命活动提供能量
C．分解有机物	D．消耗氧气
24．（1分）无偿献血是我国现行的献血制度，它要求某个年龄段的健康公民自愿无偿献出一定数量的血液．这个年龄段和献血数量分别是（　　）
A．8～18岁　400～500毫升	B．8～30岁　300～400毫升
C．18～55岁　　200～300毫升	D．18～65岁　　200～300毫升
25．（1分）住宅装修完毕，室内空气中含有较多的苯、甲醛、氡等有害气体，除去这些有害气体的根本方法是（　　）
A．关闭门窗，放大量的茶叶	B．关闭门窗，放大量的醋
C．喷空气清洁剂	D．打开门窗，通风透气
26．（1分）主要依靠鳃进行呼吸的一组动物是（　　）
A．蝗虫、青蛙	B．蝌蚪、扬子鳄	C．金鱼、蝌蚪	D．鸭子、娃娃鱼
27．（1分）肺的结构与呼吸功能相适应，与此无关的叙述是（　　）
A．肺泡壁很薄，由一层上皮细胞构成
B．肺泡外包着毛细血管
C．毛细血管壁很薄，由一层上皮细胞构成
D．肺左右各一个，分布在胸腔中
28．（1分）大雨过后，农田里应及时排涝，原因是（　　）
A．促进根的光合作用	B．促进植物的蒸腾作用
C．促进植物对无机盐的运输	D．促进根的呼吸作用
29．（1分）某同学测定肺活量时的三组数据分别是2700mL、3000mL、3360mL，受测者的肺活量应该是（　　）
A．2700mL	B．3000mL	C．3360mL	D．3020mL
30．（1分）造成人体煤气中毒的主要原因是（　　）
A．一氧化碳与血红蛋白容易结合，也容易分离
B．一氧化碳与血红蛋白容易结合，但不容易分离
C．一氧化碳与血红蛋白不容易结合，但容易分离
D．一氧化碳与血红蛋白不容易结合，也不容易分离
31．（1分）如图所示的是两个人的血液检查结果，赵红和张兰可能的病症分别是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
①贫血　②遗传病　③扁桃体发炎　④缺钙．
A．①②	B．①③	C．②④	D．②③
32．（1分）将一定量人的血液放入装有抗凝剂的试管中，静置一段时间后，可以观察到明显的血液分层现象，中间一层薄薄的白色物质是（　　）
A．血浆	B．白细胞
C．红细胞和血小板	D．白细胞和血小板
33．（1分）下列关于血液功能的说法，错误的是（　　）
A．运输功能	B．连接功能	C．防御保护功能	D．调节体温功能
34．（1分）用猪心做灌流实验时，要想水从主动脉流出，应将水注入（　　）
A．上腔静脉	B．下腔静脉	C．肺动脉	D．肺静脉
35．（1分）小丽在医院静脉注射葡萄糖后，感觉到了甜味，这是注射的葡萄糖到达了舌上味蕾的缘故．葡萄糖从手臂到达味蕾依次经过（　　）
A．肺循环和体循环	B．体循环和肺循环
C．体循环、肺循环和体循环	D．肺循环、体循环和肺循环
36．（1分）学习有关血液循环知识之前，四位同学在议论如下的话题，现在请你根据学过的知识，判断一下，哪位同学说的是对的（　　）
A．心脏有四个腔，上下、左右都是相通的
B．人的心脏形状象桃子，大小跟自己的拳头差不多
C．血液循环有两条完全分开的途径，即体循环和肺循环
D．动脉中流动的血液叫做动脉血
37．（1分）肺的功能单位是（　　）
A．呼吸性的支气管	B．细支气
C．肺泡管	D．肺泡
38．（1分）吸气时，肺内气压的变化以及气体进出肺的情况是（　　）
A．肺内气压变低，气体进肺	B．肺内气压变低，气体出肺
C．肺内气压升高，气体出肺	D．肺内气压升高，气体进肺
39．（1分）人体内与呼吸有关的肌肉是（　　）
A．肋间肌和膈肌	B．背部肌肉	C．胸部肌肉	D．腹部肌肉
40．（1分）在做种子呼吸的实验中，要用干燥种子和萌发种子同时做实验，其中干燥种子实验说明（　　）
A．干燥种子不进行呼吸，可用于对照
B．干燥种子呼吸十分微弱，可用于对照
C．干燥种子缺水，不萌发
D．干燥种子遇水，便能萌发
　
二、解答题（共7小题，满分60分）
41．（12分）如图是心脏结构解剖示意图，根据图示完成问题的解答．
（1）观察如图结构，填写出横线处的名称．
1　   　、3　   　、6　   　、7　   　、8　   　、9　   　
（2）心脏内的血液不会倒流的原因是由于心脏内[　   　]　   　和[　   　]　   　的作用．
（3）心脏四个腔中，[　   　]　   　的心肌壁最厚，这是由于它需要将血液泵出到全身各处进行　   　，而[　   　]　   　只需要将血液泵出至肺部进行　   　的原因．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
42．（8分）根据“用显微镜观察小鱼尾鳍内的血液流动”的实验，回答下列问题．
（1）观察前，需用用湿润的棉花把小鱼的头部的鳃盖和躯干部包裹起来，并露出口和尾部．这样做的目的是　   　．
（2）若用图中表示低倍镜下观察到的小鱼尾鳍内的血液流动情况（图中箭头表示血流的方向），据此判断：
①所示的血管是　   　；②所示的血管是　   　；③所示的血管是　   　．
（3）在显微镜下寻找毛细血管的最佳方法是　   　．
（3）血液在标号为　   　的血管里流速最快．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

43．（11分）如图为人体血液循环途径示意图，回答问题：
（1）循环系统是我们体内繁忙的物质运输线．这一运输线的动力来自　   　．
（2）人体内的血液循环包括两部分，　   　是指血液由　   　（填序号）压入主动脉，再通过全身各级动脉、　   　、各级静脉，然后汇集到上、下腔静脉，流回　   　（填序号）的过程．　   　是指血液由　   　（填序号）压入肺动脉，经过肺泡外毛细血管网，由　   　流回左心心的过程．
（3）血液流经上肢和头部的毛细血管后，由于血液中的　   　变少，血液变成了　   　血，颜色　   　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
44．（9分）某生物小组研究植物叶片数量与水分散失的关系时，选取甲、乙丙三支量筒，其中甲、乙量筒中各放入一枝生长状况相似的天竺葵枝条，并且甲筒中的枝条保留所用叶片，乙量筒中的枝条去掉所有叶片，丙量筒中不放天竺葵的枝条．每天上午8时，向量筒中加水至1000毫升；晚上8时观察并记录液面的刻度值．连续6天的测量数据如表所示．
甲、乙、丙三支量筒内液面的变化情况表（单位：毫升）
	时间
量筒
	第1天
	第2天
	第3天
	第4天
	第5天
	第6天

	甲
	60
	62
	50
	64
	60
	68

	乙
	94
	96
	90
	97
	92
	97

	丙
	99.5
	99
	99.7
	99.3
	99.3
	99.8


请分析数据并回答下列问题：
（1）甲量筒液面刻度值最低的原因是　   　
（2）实验中，量筒　   　是对照组，在这个实验中设置对照组的目的是为了　   　．
（3）第一天，甲量筒中水的蒸发量是　   　毫升，由叶片蒸腾散失的水是　   　毫升．
（4）控制蒸腾作用强弱的结构是　   　  A、保卫细胞   B、叶片  C、气孔  D、根毛．
45．（6分）如图是验证呼出气体中含有较多二氧化碳的实验装置图．在甲乙两个容积相同的三角烧瓶中分别倒入等量的石灰水，按图示连接好实验装置：
（1）在此图中，甲装置用于检测　   　气体，在实验中起　   　作用．
（2）实验时用口含住A处，反复进行吸气和呼气，观察到两个烧瓶中石灰水的变化情况是：甲烧瓶中的石灰水　   　；乙烧瓶中的石灰水　   　．
（3）本实验的假设是：　   　；
（4）本实验的结论是：　   　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
46．（6分）如图是模拟膈肌的运动示意图，分析并完成下列各题．
（1）该模型此时模拟的状态是　   　（填“吸气”或“呼气”）
（2）图中A表示　   　，图中B表示　   　，图中C表示　   　，图中D表示　   　，图中E表示　   　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
47．（8分）如图是肺泡内和组织里的气体交换示意图，请据图回答问题．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）图中箭头C表示　   　气体的运动方向，图中箭头B表示　   　气体的运动方向．
（2）【A】　   　里面流的是　   　血；【D】　   　里面流的是　   　血．
（3）图乙中，血液从E流到F，成分发生了哪些变化？　   　．
（4）肺泡内和组织里的气体交换都是通过　   　实现的．
参考答案与试题解析
一、单项选择题（每题1分，共40分）
1．【解答】由分析可知，将带叶枝条插入红墨水后，枝条被染红的结构是木质部，正是因为木质部中含有的导管是自下而上输送水分和无机盐的管道．故选：C．
　
2．【解答】输导组织有运输物质的作用，植物体内的导管能运送水和无机盐，筛管能运送有机物，属于输导组织．
故选：C．
　
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]3．【解答】导管是植物体内木质部中主要输导把根部吸收的水和无机盐输送到植株身体各处的管状结构，不需要能量．导管是为一串高度特化的管状死细胞所组成，只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的．其中每一细胞称为一个导管分子或导管节．导管分子在发育初期是生活的细胞，成熟后，原生质体解体，细胞死亡．在成熟过程中，细胞壁木质化并具有环纹、螺纹、梯纹、网纹和孔纹等不同形式的次生加厚．在两个相邻导管分子之间的端壁，溶解后形成穿孔板．导管和筛管都属于植物的输导组织．
导管由许多长形、管状的细胞组成．
故选：A．
　
4． 【解答】木质茎结构如图：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
表皮起保护作用．韧皮部包括筛管（运输有机物）和韧皮纤维（有韧性）．木质部包括导管（运输水和无机盐）和木纤维（坚硬）．形成层是位于木质部和韧皮部之间的一种分生组织，能不断的进行细胞分裂，可以不断向内产生新的木质部与向外产生新的韧皮部，使木本植物的茎不断长粗．
而草本植物的茎中没有形成层，不能无限增粗，只是细胞体积长大引起的有限增粗．因此玉米等草本植物的茎不能逐年加粗的原因是因为茎里没有形成层．故选：C．
　
5．【解答】导管是植物体内木质部中把根部吸收的水和无机盐输送到植株身体各处的管状结构．导管是为一串管状死细胞所组成，只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的．植物体就是靠根、茎、叶的导管把水运输到植物体的全身．筛管是植物韧皮部内输导有机养料的管道．由许多管状活细胞上下连接而成．相邻两细胞的横壁上有许多小孔，称为“筛孔”．两细胞的原生质体通过筛孔彼此相通．筛管没有细胞核，但筛管是活细胞．
所以给一些刚移栽的树木输液（主要成分是水和无机盐）．为提高树的成活率，输液管的针头必须插入到树干的木质部．故选：A．
　
6．【解答】蒸腾作用是指植物体内的水分通过叶片的气孔以水蒸气的形式散发到大气中去的一个过程，叶片的气孔是水蒸气进出的门户，可见叶片是蒸腾作用的主要部位．移栽植物时，根系或多或少的会有一定的破坏，吸水的能力会降低，因此在移栽植物时，用科学家发明的这种无色的物质，将其喷到叶面上，结成一层二氧化碳可以通过而水分不易通过的薄膜，这样就使的植物能照常利用二氧化碳作为原料进行光合作用，而水蒸气则不能蒸发出去，以降低蒸腾作用，减少水分的散失，避免移栽植物出现萎蔫现象，提高移栽植物的成活率．可见B符合题意．
故选：B．
　
7．【解答】ABC、红细胞、白细胞和血小板、血浆组成了血液；C、血清是血液凝固后渗出的液体， 因此血液的成分组成不包括血清．故选：C
　
8．【解答】动脉血是氧气与血红蛋白结合后，含氧气较多，含二氧化碳较少，颜色鲜红的血液；静脉血是氧气与血红蛋白分离，含氧气较少，颜色暗红的血液．故选：B．
　
9．【解答】血液循环路线如图所示：
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   从血液循环图中看出：在循环系统中，流动脉血的血管有肺静脉、主动脉，而肺动脉和上下腔静脉、肾静脉（体静脉）都流静脉血．
故选：B．
　
10．【解答】人体内的血液循环包括体循环和肺循环，在人体内体循环和肺循环是同时进行的，在心脏处连通在一起，组成了一条完整的血液循环路线．左心室和右心室同时收缩，分别把血液压入主动脉和肺动脉开始进行体循环和肺循环，它们的循环路线是：肺循环：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房．体循环：左心室→主动脉→身体各部分毛细血管→上、下腔静脉→右心房，所以参与循环和肺循环的血量是相同的，时间是一致的．
故选D
　
11．【解答】血红蛋白的特性是血红蛋白在氧含量高的地方，与氧容易结合；在氧含量低的地方，又与氧容易分离；而不是容易与氧结合．因此血液是红色的，这与血红蛋白有关．血红蛋白的特点是容易与氧气结合，容易分离．
故选：C
　
12．【解答】贫血患者是因血液内血红蛋白的数量过少或红细胞的含量过少而造成的，血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，血红蛋白的特性是：在氧含量高的地方，与氧容易结合；在氧含量低的地方，又与氧容易分离，贫血患者血液运输氧的能力低，影响体内各器官的正常生理活动，因而表现出精神不振、疲劳、头晕、面色苍白等症状，缺铁易患贫血，一般的贫血患者，应多吃一些含蛋白质和铁质丰富的食物．
故选：B
　
13．【解答】由分析可知，输血以输同型血为原则．但在紧急情况下，AB血型的人可以接受任何血型，O型血可以输给任何血型的人．如果异血型者之间输血输得太快太多，输进来的凝集素来不及稀释，也可能引起凝集反应．因此，输血时应该以输入同型血为原则．异血型者之间输血，只有在紧急情况下，不得已才采用．可见D符合题意．
故选：D
　
14．【解答】心率因年龄、性别和健康状况而有所不同，正常成年人安静时的心率有显著的个体差异，正常变动范围一般为男性60～100次/分，女性70～90次/分．平均75次/分．
故选：D
　
15．【解答】A、动脉的结构特点：管壁较厚，弹性大，管内血流速度快．分布较深．因此不容易受伤．若受伤，出血颜色鲜红，不易止血．
B、静脉的结构特点：管壁较薄、弹性小、管内血流速度慢．功能：将血液从身体各部分送回心脏．静脉瓣：防止血液倒流．不容易受伤，若受伤时出血较多，会使皮下出现血泡．
C、心脏在胸腔内因碰撞而出血，即使出血也会在胸腔内，不会出现在皮下．
D、毛细血管的结构特点：管壁非常薄，只由一层上皮细胞构成，管腔非常小，管内血流速度很慢．有的分布较浅如皮肤的真皮层．容易因碰撞而破裂．
所以我们有时因碰撞而使皮下出现紫红色斑块，这是因为出血的是毛细血管． 
故选：D
　
16．【解答】人体呼吸的全过程包括，肺泡与外界的气体交换（即肺的通气）、肺泡内的气体交换（肺的换气）、气体在血液中的运输和组织内的气体交换四个环节．当人溺水时，水进入呼吸道阻碍了肺与外界的气体交换，导致人体缺氧而死亡．因此人体在溺水的时候，首先受到阻碍的生理活动是肺与外界的所体交换．
故选：A
　
17．【解答】筛管是植物韧皮部（树皮内侧）内输导有机养料的管道．由许多管状活细胞上下连接而成．相邻两细胞的横壁上有许多小孔，称为“筛孔”．两细胞的原生质体通过筛孔彼此相通．筛管没有细胞核，但筛管是活细胞．剥掉树木主干的一圈树皮，树皮被剥，有机物的运输通道筛管被割断，叶制造的有机物不能由筛管向下运输到根；根得不到有机物，根不能进行呼吸作用获得能量，时间长了就会导致树木死亡．
故选：B．
　
18．【解答】脉搏是心脏射血时血液对动脉血管产生的压力变化造成的，正常情况下心跳和脉搏次数相等．脉搏即动脉搏动，随着心脏有节律性的收缩和舒张，动脉管壁相应的出现扩张和回缩，在体表浅动脉上可触到搏动．号脉的位置是手腕外侧的桡动脉．
故选：A．
　
19．【解答】鼻腔具有温暖、清洁和湿润进入体内空气的作用：鼻腔能预热吸入的冷空气，鼻腔内的黏液还能杀灭一些细菌并能湿润吸入的空气，鼻毛和鼻腔内的黏液能阻挡和粘住吸入的灰尘和细菌，对吸入的空气起到过滤作用．
故选：C
　
20．【解答】种子寿命的延长对优良农作物的种子保存有着重要意义，也就是可以利用低温干燥贮存条件抑制呼吸作用，延长种子寿命．实验证实，低温、低湿，黑暗以及降低空气中的含氧量为理想的贮存条件（或增加二氧化碳浓度）．例如小麦种子在常温条件下只能贮存2﹣3年，而在﹣1°C，相对湿度30%，种子含水量4﹣7%，可贮存13年，而在﹣10°C．相对湿度30%，种子含水量4﹣7%，可贮存35年．许多国家利用低温、干燥、空调技术贮存优良种子，使良种保存工作由种植为主转为贮存为主，大大节省了人力、物力并保证了良种质量．故选：B．
21．【解答】人体进行生命活动所需要的能量是由细胞内的有机物在氧气的参与下被分解成二氧化碳时释放出来的，即有机物+氧气→二氧化碳+水+能量；产生的二氧化碳又通过呼吸排出，如图所示：因此人体呼出的二氧化碳，其最终来源是组织细胞．
故选：B．
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22．【解答】植物细胞的绿色部分含有叶绿体，叶绿体是光合作用的场所，叶绿体中的叶绿素能够吸收光能．将光能转变成化学能，并将化学能储存在它所制造的有机物中．线粒体是植物细胞和动物细胞都含的能量转换器．线粒体是呼吸作用的场所，将储存在有机物中的化学能释放出来，为细胞的生命活动提供能量．
故选：A．
　
23．【解答】生物的呼吸作用是细胞内有机物在氧的参与下被分解成二氧化碳和水，同时时放出能量的过程．释放出的能量一部分为生物体的各项生命活动提供动力，一部分以热能的形式散发掉．
故选：B
　
24．【解答】无偿献血是指为了拯救他人生命，志愿将自己的血液无私奉献给社会公益事业，而献血者不向采血单位和献血者单位领取任何报酬的行为．我国鼓励无偿献血的年龄是18﹣55周岁，男体重大于等于50公斤，女体重大于等于45公斤，经检查身体合格者，都可以参加献血．每次可献血200﹣400毫升，两次献血间隔期应为6个月．人体内的血量是相对稳定的，成年人的血量为体重的7%～8%．医学研究证明，如果一次失血不超过400ml，血浆和血细胞以及营养成分可以在短时间内通过自身的调节作用恢复到正常水平，因此，一个健康的成年人每次献血200ml～300ml不会影响身体健康，而且还有利于提高自身造血器官的造血功能．
故选：C
　
25．【解答】房屋装修，装修或是装饰材料中往往含有有害气体，例如，人造材料、各种油漆、涂料、粘合剂以及家具等，其主要污染物是甲醛、苯、二甲苯等有机物和氨气、一氧化氮、二氧化氮等无机物，还有如大理石等建材中，往往含有放射性的污染源，这些都对人体有害，所以房屋装修后要首先开窗通风，等有害气体散发尽了，再入住．
故选：D
26．【解答】A、蝗虫是节肢动物用气管呼吸，青蛙是两栖动物用肺呼吸，皮肤辅助呼吸，A不正确；
B、蝌蚪用鳃呼吸，扬子鳄是爬行动物用肺呼吸，B不正确；
C、金鱼是鱼类，蝌蚪是青蛙的幼体，都用鳃呼吸，C正确；
D、鸭子是鸟类用肺呼吸、娃娃鱼是两栖动物用肺呼吸，皮肤辅助呼吸，D正确．
故选：C．
　
27．【解答】A、肺泡壁很薄，由一层上皮细胞构成，有利于肺泡与血液内的气体交换，故A正确；
B、肺泡外面包绕着丰富的毛细血管，有利于肺泡与血液内的气体交换，故B正确；
C、毛细血管壁都很薄，只有一层上皮细胞构成，这些特点都有利于肺泡与血液内的气体交换．故C正确；
D、肺左右各一个，分布在胸腔中，与气体交换无关．故D错误．
故选D
　
28．【解答】植物的根呼吸的是空气中的氧气．经常松土，可以使土壤疏松，土壤缝隙中的空气增多，有利于根的呼吸，促进根的生长．农田淹水后，水把土壤缝隙中的空气排挤出来了，使土壤中的氧气过少，根毛无法呼吸，导致根烂掉；因此农田淹水以后必须及时排涝，是为了让植物的根得到足够的氧气，维持根的正常呼吸．
故选：D．
　
29．【解答】肺活量是指在不限时间的情况下，一次最大吸气后再尽最大能力所呼出的气体量，这代表肺一次最大的机能活动量，是反映人体生长发育水平的重要机能指标之一．该同学的肺活量是这三次的最大值3360ml．
故选C
　
30．【解答】当人处在一氧化碳浓度较高的地方就会发生中毒，一氧化碳和氧气可以同时通过肺的通气进入肺，再通过肺泡内的气体交换进入血液，氧和一氧化碳都能与血红蛋白结合，而一氧化碳与血红蛋白的结合能力大得多，就使更多的血红蛋白与一氧化碳结合，又因为一氧化碳与血红蛋白结合后分离极慢，而血红蛋白的数量是有限的，这样就使氧失去了与血红蛋白结合的机会，而不能被血液运输到组织细胞，造成组织细胞缺氧．
故选：B．
　
31．【解答】（1）女性红细胞的正常含量是3.8×1012个/升到4.5×1012个/升；从检查结果看，赵红的红细胞的正常含量是3×1012个/升，红细胞含量低于正常值，故赵红患有①贫血．
（2）女性白细胞的正常含量是0.8×1010个/升到1×1010个/升）．分析化验单可知，张兰的测定值为1.8×1016/L，白细胞的数目明显偏多，高于正常值，由于白细胞具有防御疾病的功能，能吞噬发炎部位的病菌，故张兰身体的某个部位有炎症，如③扁桃体发炎等，可以注射或口服消炎药治疗．故选：B．　
32．【解答】如左图：新鲜人的血液放入抗凝剂后，由于比重不同，会出现分层现象，分为三层，上面是淡黄色半透明的血浆，中间有一层白的，是白细胞和血小板，最下面是暗红色的红细胞． 
故选D
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33．【解答】血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．血液的功能包含血细胞功能和血浆功能两部分；血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物，血浆的水分有调节体温的作用；红细胞的主要功能是运输氧气和部分二氧化碳；白细胞的主要功能是吞噬病菌，防御和保护，血小板的功能是加速凝血和止血．综上所述血液有运输物质、调节人体温度、防御保护、调节人体渗透压和酸碱平衡四个功能．可见B符合题意．
故选：B
　
34．【解答】体循环的路线为：左心室→主动脉→全身各级动脉→全身各处毛细血管→全身各级静脉→上、下腔静脉→右心房．肺循环的路线为：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房．所以，当从肺静脉往里灌水，水经过的路线为：肺静脉→左心房→左心室→主动脉．
故选：D
　
35．【解答】葡萄糖从手臂静脉到达味蕾的途径如图所示：因此小丽在医院静脉注射葡萄糖后，感觉到了甜味，葡萄糖到达舌上味蕾依次经过了体循环→肺循环→体循环→味蕾．
故选：C
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36．【解答】A、心脏有四个腔，左右心房、左右心室，上下相通、左右不通，A错误；
B、人的心脏外形像桃子，大小跟自己的拳头差不多，B正确；
C、血液循环有两条，即体循环和肺循环，二者同时进行，在心脏内连在一起，不能分开，C错误；
D、动脉血是含氧丰富，颜色鲜红的血液．动脉中流动的血液不一定是动脉血，如肺动脉流的是静脉血，静脉中流动的血液不一定是静脉血，如肺静脉流的是动脉血，D错误．
故选：B．
　
37．【解答】肺的功能是进行气体交换，而肺进行气体交换的场所是肺泡，因此肺泡是肺的功能单位，同时，从肺的结构来看，肺泡又是肺的结构单位，如图所示：
故选：D
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38．【解答】呼吸运动是指人体胸廓有节律的扩大和缩小的运动，包括吸气过程和呼气过程，吸气时：肋间肌收缩时，肋骨向上向外运动，使胸廓的前后径和左右径都增大，同时膈肌收缩，膈顶部下降，使胸廓的上下径都增大这样胸廓的容积就增大，肺也随着扩张，导致肺内的容积增大，肺内的气压低于外界大气压，外界空气通过呼吸道进入肺，完成吸气的过程．呼气过程和吸气过程正好相反．因此吸气时，肺内气压降低，气体进肺．
故选：A．
　
39．【解答】参与呼吸运动的肌肉主要有膈肌、肋骨之间的肌肉等呼吸肌．平静吸气时，肋间肌和膈肌收缩，引起胸腔前后、左右及上下径均增大，肺随之扩大，形成主动的吸气运动；当肋间外肌和膈肌舒张时，肋骨与胸骨因本身重力及弹性而回位，结果胸廓缩小，肺也随之回缩，形成被动的呼气运动．
故选：A
　
40．【解答】A、干燥种子只是呼吸作用弱，并不是不能进行呼吸，故错误．
B、干燥种子呼吸十分微弱，可与呼吸作用旺盛的萌发种子形成对照实验，其中干燥种子是对照组，故正确．
C、D的说法不符合题意．
故选：B．
二、解答题（共7小题，满分60分）
41．【解答】1）心脏的结构如图：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]．
  对照两图可知，1是上腔静脉、3是右心房、6是下腔静脉、7是主动脉、8是肺动脉、9是肺静脉
（2）2动脉瓣只能朝动脉打开，保证了血液只能从心室流向动脉；4房室瓣只能朝向心室打开，保证了血液只能从心房流向心室，因此心脏内的血液不会倒流的原因是由于心脏内[2]动脉瓣和[4]房室瓣的作用．
（3）心脏四个腔中，[11]左心室的心肌壁最厚，这是由于它需要将血液泵出到全身各处进行物质交换，距离较远，需要的动力较大；而[5]右心室只需要将血液泵出至较近的肺部进行气体交换的原因．
故答案为：（1）上腔静脉；右心房；下腔静脉；主动脉；肺动脉；肺静脉（2）2；动脉瓣；4；房室瓣
（3）11；左心室；物质交换；5；右心室；气体交换
　
42．【解答】（1）防止小鱼乱动，并保证它能正常呼吸，观察前，需用湿润的棉花把小鱼头部的鳃盖和躯干部分包裹起来，并露出尾部．
（2）①从主干流向分支的血管是小动脉；②红细胞单行通过的是毛细血管，连通与最小的动脉和静脉之间；③有分支流向主干，是小静脉．
（3）只要观察到红细胞单行通过的就是毛细血管．
（4）①小动脉其特点是管壁厚、弹性大、管内血流速度快．
故答案为：（1）防止小鱼乱动，并保证它能正常呼吸（2）小动脉；  毛细血管；  小静脉 
（3）红细胞呈单行通过（4）①
　
43．【解答】（1）心脏是血液循环的动力器官；心脏在跳动时，首先心房收缩，心室舒张；然后心室收缩，心房舒张；接着心房和心室同时舒张，心脏完成一次跳动．心脏就像一台机器的发动机，人体内的血液在心脏和血管中循环流动的动力，就是来自于心脏的跳动．
（2）体循环是指血液由8左心室进入1主动脉，再流经全身的各级动脉、毛细血管网、各级静脉，最后汇集到上下腔静脉，流回到右心房的循环，即体循环终止于图中的[3]右心房．血液流经全身各部分的组织细胞周围的毛细血管时，与组织细胞进行物质交换：将运来的营养物质和氧气供给细胞利用，将细胞产生的二氧化碳等废物带走，这样，血液就由动脉血变成了静脉血；肺循环是指血液由[4]右心室流入[6]肺动脉，流经肺部的毛细血管网，再由肺静脉流回[7]左心房的循环．
（3）当血液经过：左心室→主动脉→各级动脉→身体各部分的毛细血管网→各级静脉→上下腔静脉→右心房，动脉将富含养料和氧气的血液送到身体各器官的毛细血管网，与组织细胞进行物质交换，将运来的养料和氧气供细胞利用，同时把细胞产生的二氧化碳等废物运走．这样血液由含氧丰富的动脉血变成含氧少的静脉血．因此血液经过全身组织细胞处的毛细血管后，血液由颜色鲜红的动脉血变成颜色暗红的静脉血．
故答案为：（1）心脏；（2）[8]； 全身各处毛细血管网；[3]；肺循环；4；肺静脉；（3）氧气；静脉；暗红．
　
44．【解答】（1）叶片是蒸腾作用的主要器官．由于甲量筒中的植物枝条保留全部叶片，通过蒸腾作用散失的水分最多，液面下降最多，因而三支量筒中甲量筒的液面刻度值最低．
（2）本实验的目的是研究植物叶片数与水分散失的关系，而叶片的有无成为实验的变量，甲、乙各放入一枝生长状态相同的天竺葵枝条，其中甲保留所有叶片，去掉一半的叶片，丙量筒中的枝条去掉所有叶片，所以甲、乙为实验组，丙为对照组．
（3）第一天上午8时量筒中的水为100毫升，晚上8时观察甲液面的刻度为60毫升，减少了40毫升，丙量筒中不放天竺葵的枝条，水蒸发减少了0.5毫升，二者对比说明植物通过叶子进行蒸腾作用散失的水是39.5毫升．
（4）保卫细胞因外侧壁较薄而内侧壁较厚，保卫细胞吸水时，细胞膨胀，细胞厚度增加，两细胞分离，气孔张开；保卫细胞失水时，细胞收缩，细胞厚度减小，两细胞合并，气孔闭合．所以控制蒸腾作用强弱的结构是保卫细胞．
故答案为：（1）蒸腾作用散失的水分最多，液面下降最多（2）丙；研究植物叶片数与水分散失的关系（3）40；39.5
（4）A
　
45．【解答】（1）通过认真观察实验装置来判断甲瓶与乙瓶，哪一个是吸气入口，哪一个是出气出口，乙装置中长玻璃管直接插入石灰水中，可以理解为出气口，如果是进气口的话，石灰水就被吸入到口中了，因此乙装置就为出气口．甲装置为进气口，甲装置用于检测吸入气体，在实验中起对照作用；乙装置用于检测呼出气体，为实验组．
（2）人在呼吸的时候，吸入空气中含有较多氧气，在人体内会与组织细胞内的气体进行交换，这样呼出的气体与空气相比，氧气减少，二氧化碳增多，乙瓶中石灰水的浑浊程度较大，说明呼出的气体中含有较多的二氧化碳，因二氧化碳能使澄清的石灰水变浑浊．因此，实验时用口含住A处，反复进行吸气和呼气，观察到两个烧瓶中石灰水的变化情况是：甲烧瓶中的石灰水不变浑浊；乙烧瓶中的石灰水变浑浊．
（3）（4）实验的假设是：人体呼出气体与空气相比，二氧化碳含量明显增多；
实验结论是：乙瓶中的石灰水变浑浊，说明人体呼出气体与空气相比，二氧化碳含量明显增多．
故答案为：（1）吸入；对照；呼出；实验；（2）不变浑浊；变浑浊；
（3）人体呼出气体与空气相比，二氧化碳含量明显增多；
（4）乙瓶中的石灰水变浑浊，说明人体呼出气体与空气相比，二氧化碳含量明显增多
　
46．【解答】（1）吸气时，肋间外肌收缩，肋骨上提，胸骨向上、向外移动，使胸廓的前后径和左右径都增大；同时，膈肌收缩，膈顶部下降，使胸廓的上下径增大．这时，胸廓扩大，肺随着扩张，肺的容积增大，肺内气压下降，外界空气就通过呼吸道进入肺，完成吸气动作．所以此图表示吸气状态；
（2）图中A表示的是气管，B表示的是支气管，C表示的是肺，D表示的是胸廓，E表示的是膈肌．
故答案为：（1）吸气；（2）气管；  支气管；  肺；胸廓；   膈肌．
　
47．【解答】（1）气体总是由浓度高的地方向浓度低的地方扩散，直到平衡为止；肺泡中氧气的含量比血液中的多，而二氧化碳的含量比血液中的少；因此，氧气由肺泡扩散到血液里，二氧化碳由血液扩散到肺泡里；这样，血液流经肺部毛细血管后就由静脉血变成了动脉血．图甲中C过程表示氧气从肺泡扩散进入血液；B过程表示二氧化碳从血液扩散进入肺泡．
（2）图甲表示肺泡与血液之间的气体交换，如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
当血液通过肺动脉流经肺部的毛细血管时，由于吸入肺泡内的空气中，氧的含量比血液中的多，而二氧化碳的含量比血液中的少，因此肺泡内的氧气扩散到血液里，血液中的二氧化碳扩散到肺泡里，这样，血液由含二氧化碳较多的静脉血变成了含氧气较多、二氧化碳较少的动脉血；因此图示中A表示肺动脉里面流的是静脉血，D肺静脉里面流的是动脉血．
（3）在体循环中，从左心室射出的动脉血流经身体各部分的组织细胞周围的毛细血管时，与组织细胞进行物质交换：将运来的营养物质和氧气供给细胞利用，将细胞产生的二氧化碳等废物带走；这样，血液经过体循环，就由含氧丰富、颜色鲜红的动脉血变成了含氧较少、颜色暗红的静脉血．因此图乙中，血液从E流到F，血液成分发生了变化动脉血变成了静脉血．
（4）人体内的气体交换包括肺泡与血液之间（肺泡内的气体交换）、血液和组织之间的气体交换（组织里的气体交换），都是通过气体扩散作用实现的．
[bookmark: _GoBack]故答案为：（1）氧气；二氧化碳（2）肺动脉；静脉；肺静脉；动脉（3）动脉血变成了静脉血；（4）气体扩散作用
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